



2025.01  
星期二 14

今日8版 总第4985期

# 南方工报

广东省总工会主管主办  
广东南方工报传媒有限公司出版  
统一刊号:CN44-0146  
邮发代号:45-81  
广告经营许可证号:  
440000100004

南方工报网:https://epaper.nfngb.cn/

办工人爱看的媒体

投稿邮箱:su83865299@163.com

## 公安部发出2025年春运交通安全提示:

# 驾车出行高度注意防范五大安全风险

据央视新闻消息 2025年春运于今日开始。近日,公安部结合往年春运期间道路交通事故特点,对2025年春运交通安全形势进行研判,并发出交通安全提示。

### 面临五个方面突出风险

综合交通出行特征、道路货运流量、气象预测预报等情况,2025年春运道路交通安全面临五个方面突出风险:

**一是自驾出行事故风险。**相关部门预测,今年春运跨区域自驾人员出行规模预计将达到72亿人次左右,疲劳驾驶、分心驾驶、超速超员几率大,交通安全风险突出。

**二是旅游出行安全风险。**春节假期延长为8天,探亲、旅游出行明显增多,部分家庭选择“人休车不休”,易导致身体疲劳状态下驾驶车辆,存在安全风险。

**三是客货运输交织风险。**今年春运道路客运高峰将呈现“来得早、时间长”特点,中短途客运、旅游客运,以及网约车、拼车、包车、异地租车等个性出行需求集中释放,风险点增多。能源保供、民生物资等货运需求旺盛,客货运输交织,安全风险加大。尤其是春节前“赶工”“抢运”,元宵节后抢抓“开门红”,“多拉快跑”、疲劳驾驶多发,肇事肇祸风险突出。

**四是农村地区交通安全风险。**农村进入一年中入车流量最为集中的时段,交通环境更加复杂,赶集庙会、走亲访友等出行增多,酒驾醉驾、无证驾驶、超速行驶等肇事违法增多。一些返乡人员不适应山区路窄、弯急坡陡、临水临崖路况,易发生交通事故。

**五是恶劣天气交通安全风险。**冬季天气形势复杂多变,低温雨雪冰冻天气频繁,对春运交通出行和安全影响大。

### 公安部发出安全提示

自驾车辆出行,应提前了解交通路况、天气预报和安全提示,合理安排出行时间、路线,尽量错峰出行。出行前要提前检查车况,驾车时要集中精力,不分心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶。要牢记“酒后不开车,开车不喝酒”,切勿酒驾醉驾。实习期驾驶人要谨慎选择长途自驾出行。

高速公路行车,要时刻保持安全车距,遇拥堵、缓行路段,不要随意穿插,切勿占用应急车道,发生交通事故或故障,要“车靠边、人撤离、即报警”。临近驶出高速公路出口要注意观察标志标牌,提前靠右行驶,切勿在出口处急刹、急停、变道、倒车。

城市道路行车,要注意观察路况,保持安全车速,切勿因流量减少而放松警惕、超速行驶,途经无信号灯路口或斑马线,要提前减速观察,确保安全通过。

农村道路行车,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要减速慢行,切忌弯道超车。途经穿村过镇路段,要注意观察道路两侧车辆和行人,按规定让行。清晨、傍晚时段视线差,驾车时要注意观察路上行人,尽量靠中线行驶。

遇低温雨雪冰冻天气,尽量减少自驾出行,确需驾车出行的,要降低车速、控制距离,不急打方向、不急踩刹车,防止车辆失控侧滑侧翻或追尾。路面积雪或结冰,应尽量沿前车车辙轨迹行驶,切勿加速超车,需要停车时应提前采取措施。

乘坐客运车辆出行,要选择正规营运客车,不要乘坐站外揽客拼团“黑车”、超员客车,不要搭乘轻型货车、三轮车、拖拉机等非载客车辆,乘车时全程系好安全带。

## 大湾区开出今年首趟爱心返乡专列

本报讯(全媒体记者黄细英 彭新启 通讯员岑仁宣 黄惠萍 胡靖 董剑锋 蔡云)1月12日6时32分,载有约700名湖北荆门籍在粤务工人员的G1136次列车驶离广州南站,拉开了2025年政府部门通过专列包车组织在粤务工人员返乡返岗的大幕。该趟列车也是今年粤港澳大湾区开出的首趟爱心返乡专列。今年春节前后,广东继续全力护航春节返乡返岗路,将组织30趟专列、300多班次包车,畅通在粤务工人员返乡返岗路。

在繁忙的广州南站站台上,返乡过年的务工人员拉着满满当当的行李,有序地排队等候上车。列车乘务人员精心布置了车厢,车窗贴上喜窗花,新春氛围浓厚。

“去年收入还不错,能回家过个好年了!”湖北荆门东宝区的杨卫华在广州工作5年,他回行李中有给妻子准备的新款羽绒服,还有买给孩子的玩具车。他说这是自己第一次报名乘坐“返乡专列”,“免费坐高铁回家真好,给我省了几百块车票钱咧”。

“以前回荆门只有绿皮火车坐,现在高铁7个小时就能直接到家门口,比之前要快9个小时。”在广州从事服装



1月12日,粤港澳大湾区开出今年首趟爱心返乡专列。

单位供图

花纹设计工作的韩旭说,荆荆高铁开通前,她回家只能乘坐16个小时的普速列车,或者在武汉转大巴,如今粤鄂通路更加畅达。

为全力稳就业、保用工、促发展,广东今年继续实施“南粤春暖”行动,目前,行动已拉开序幕。全省各级人力资源社会保障部门计划在春节前后组织返乡返岗专列30趟、包车300多班次,示范引领企

业、商会、协会积极开展专列包车等活动,帮助农民工便捷返乡返岗。

此外,广铁集团在节前将陆续开行前往毕节、贵阳、荆门等方向返乡专列,让务工人员回家的旅途更方便、更舒适、更温暖。节后,铁路部门将根据各级地方政府和企业的复工复产安排,开行湖南、广西、贵州等方向的“返岗专列”,全力保障企业用工所需。

### 标题新闻

● 财政部:  
稳就业保民生方面  
加强投入保障

● 商务部:  
加力扩围以旧换新  
创新多元化消费场景

● 工信部:  
流感相关药物  
总体供给充足

● 国家卫健委:  
2024年全国居民健康  
素养水平达到31.87%

国家五星级温泉 国家AAAA景区 优质珍稀温泉  
广东省职工疗休养基地、劳模接待单位

## 职工疗休养 选 南昆山云顶温泉

韩德金:18802627733  
叶圣琼:18802627758  
客服:0752-7222222  
地址:惠州市龙门县永汉镇